

西安燃气爆炸事故再次为我们敲响警钟

燃气咋用才安全？送您四个小锦囊

□记者 连漪

14日，西安一肉夹馍店燃气爆炸致9死37伤的惨剧，给本就寒冷的天气又蒙上一层寒意。我市燃气办昨日发出紧急提醒，冬季使用燃气要更加注意安全，同时还为市民准备了几个燃气安全使用锦囊。

锦囊一 使用燃气取暖器 室内通风应保持

市燃气办主任朱光辉表示，进入冬季后，燃气取暖器因节能、升温快等特点，受到家中没有暖气的市民欢迎，但不少人为了节省燃气，会让室内所有门窗紧闭，岂不知这一举动会为安全埋下隐患。

燃气燃烧时，需要大量氧气助燃，燃烧使房间内的氧气不断减少，紧闭的门窗让空气的流动性大大减弱，可

导致室内人员缺氧窒息。如发现有人缺氧窒息，应立即关闭燃气用具，打开门窗通风换气，将患者抬到空气新鲜的地方进行人工呼吸，并立即将其送至医院。

用户使用燃气器具时，除房间要保持良好通风外，还要注意以下几点：

1. 使用燃气灶具时不要离开，防止汤水溢出炉火熄灭，从而造成燃气泄漏。

2. 每次用完燃气器具后，除了要及时关闭器具开关外，还要关闭灶前阀门。

3. 外出、入睡前，要检查燃气器具开关和灶前阀门是否关闭；长期外出前，应该关闭户内总阀门或燃气表前阀门。

4. 经常自行检查户内燃气管道是否有泄漏。

锦囊二 软管、器具连接处 这些地方易泄漏

我市两年一次的燃气使用入户调查发现，一些“重点区域”易发生燃气泄漏。

市燃气办专家对这些容易发生泄露

的地方进行了整理，您不妨关注一下。

1. 阀门、气表等燃气设备与天然气管道的连接处。

2. 软管与燃气器具管道的连接处。

3. 灶具旋塞阀的芯子以及旋塞阀同喷嘴的连接处。

4. 管道、阀门的阀杆与阀芯之间的缝隙处等。

锦囊三 毛刷蘸上肥皂水 涂抹接口可自查

燃气已是市民生活中的“必需品”，燃气器具几乎每天都要用，但专业人员两年才入户“巡查”一次，为了安全使用燃气，市民日常要怎样进行“自查”？朱光辉介绍了一些简单方法。

用户如果怀疑家中燃气泄漏，可用

毛刷蘸肥皂水涂抹在燃气管道、软管、燃气阀门的各个接口处。如有气泡出现，说明该处漏气，应马上采取保护措施并通知专业人员前来处理，不能用明火查漏。

如果确定户内燃气设施或燃气器具发生燃气泄漏，应迅速切断气源，打开门窗通

风换气，不要开关任何电器或使用明火。

如果泄漏量较大，应及时撤离，并在安全的地方切断户内电源，并拨打燃气客服热线95158报险。

当燃气泄漏引发火灾时，及时拨打119。

锦囊四 平时“管”好小软管 方能消除大隐患

上月，我市御博城小区一用户家中的燃气胶管被老鼠啃咬，发生爆燃事故，虽未造成人员伤亡，但给市民敲响安全警钟。市燃气办对近年发生的户内燃气泄露事故做过统计，绝大多数与橡胶软管有关。

朱光辉说，要保证燃气

使用安全，首先要“管”好这根小软管，具体来说，就是要在使用中注意以下几点：

1. 使用燃气专用橡胶软管。

2. 橡胶软管与管道、燃具的连接处，应用管箍固定牢固。

3. 橡胶软管长度不要超过2米，中间不设接口、三通。

4. 橡胶软管不穿墙与顶棚、地面、

门窗。

5. 每两年更换一次橡胶软管。

6. 经常检查橡胶软管，如有龟裂、老化、破损，要及时更换。

7. 为避免老鼠啃咬等问题，可用金属软管替代橡胶软管。

相关链接

安全使用燃气 细节不容忽视

1. 如遇供气突然中断，应将燃气器具开关及室内燃气阀门同时关闭，直至接到供气通知，方可继续使用。

2. 家长应教育儿童不要玩火、乱拧燃气阀门，以免损坏灶具或忘记关闭阀门，造成漏气，引发事故。

3. 房子装修或出租时，应告知装修人员、房客等有关正确使用及保护燃气设备的知识，防止发生燃气事故。

4. 同一厨房不得使用两种燃气和火源。

5. 安装燃气设备的房间严禁住人。

热线电话：66778866

听民声 集民意 解民难

市民反映

井盖缺损

市民沈女士反映：上阳路九都路口南70米的人行道上，有个井盖缺失。

市民李先生反映：王城大道凯旋路口，一个下水道箅子破损。

管道堵塞

市民闫先生反映：市八中东边红旗巷的下水道堵塞，导致八中的污水流不出去。

市民陈女士反映：珠江路7号街坊的下水道堵塞，污水外溢。

市民杜女士反映：八一路20号院的下水道已堵了好几天了，一直没人疏通。

设施有瑕

市民徐先生反映：纱厂西路五岳路口一电线杆被撞倒，通信线路被撞断，影响附近居民的正常生活，希望有关部门尽快维修。

市民刘女士反映：神都大厦门前南侧人行道上，一根有线电视电线垂到了地上。

市民苏女士反映：王城大道古城路口62路公交车站牌破损，希望有关部门尽快处理。

部门反馈

市住房和城乡建设委员会反馈：对市民王女士反映的夹马营路熙春路口雨水箅子破损的问题，经调查得知，该路属区管道路。目前，已通知相关部门进行处理。

市城市照明灯饰管理处反馈：对市民蔡女士反映的秦岭南路段路灯不亮的问题，我处已于14日上午将路灯修好，现已恢复亮灯。已与蔡女士取得联系，她表示满意。

联通公司反馈：对市民王女士反映的九都路芳林路口东南角一联通井盖破损的问题，目前，破损井盖已经更换。

市水务局反馈：对市民刘先生反映的太康路防洪渠东侧有很多垃圾的问题，我局已经派人处理，目前垃圾已清理完毕。

联通公司反馈：对市民叶女士反映的望春门街展览路口东南角一联通井盖移位的问题，我公司工作人员已将井盖盖好。

高新区管委会反馈：对市民杨女士反映的蓬莱小区门口的路一直没人打扫的问题，管委会已责成孙旗屯乡相关部门进行处理，目前垃圾已清理完毕。

涧西区政府办反馈：对市民李女士反映的陇北二路唐村村口与市五中交界处一污水井向外冒污水的问题，我区已与相关单位取得联系，目前，污水管道已经疏通。

（记者 李小勇 整理）

绘图 雅琦 玉明